

Έφαπτόμενες δευτεροβαθμίων καμπύλων

Καθηγητής Ν.Γ. Τζανάκης

Τελευταία αναθεώρηση: Δεκέμβριος 2002

Έστω h δευτεροβάθμια καμπύλη

$$f(X, Y) = AX^2 + 2BXY + CY^2 + 2DX + 2EY + F = 0 \quad (1)$$

και

$$J_3 = \begin{vmatrix} A & B & D \\ B & C & E \\ D & E & F \end{vmatrix}$$

ή ορίζουσα, την οποία συναντήσαμε ήδη στο φυλλάδιο «Δευτεροβάθμιες Καμπύλες».

Υποθέτουμε ότι $J_3 \neq 0$, διότι, διαφορετικά, η (1) παριστάνει δύο τεμνόμενες ευθείες, όποτε δεν έχει ενδιαφέρον το πρόβλημα τής έφαπτομένης.

1 Έφαπτομένη τής καμπύλης σέ ένα σημείο της

Έστω $P_0 = (X_0, Y_0)$ σημείο επί τής καμπύλης. Θέλομε νά βροῦμε τήν έξίσωση τής ευθείας, πού έφάπτεται τής καμπύλης στό P_0 .

Βοηθητικά θεωρούμε ένα οποιοδήποτε σημείο $P_1 = (X_1, Y_1)$ επί τής καμπύλης, τó όποιο μπορούμε νά φαντασθούμε όσοδήποτε κοντά στό P_0 , αλλά διαφορετικό από αυτό. Για όποιοδήποτε σημείο $P = (X, Y)$ τής ευθείας P_0P_1 , διαφορετικό από τά P_0, P_1 , έστω $\lambda = (P_0PP_1)$ ó γνωστός από προηγούμενα μαθήματα άπλός λόγος τών τριών σημείων. Είναι γνωστό τότε ότι

$$X_1 = \frac{X_0 + \lambda X}{1 + \lambda}, \quad Y_1 = \frac{Y_0 + \lambda Y}{1 + \lambda}. \quad (2)$$

Αντικαθιστώντας στην $F(X_1, Y_1) = 0$, βρίσκομε ύστερα από πράξεις, τή σχέση

$$f(X, Y)\lambda^2 + 2L(X, Y)\lambda + f(X_0, Y_0) = 0, \quad (3)$$

όπου

$$L(X, Y) = (AX_0 + BY_0 + D)X + (BX_0 + CY_0 + E)Y + DX_0 + EY_0 + F. \quad (4)$$

Έπειδή τó P δέν βρίσκεται επί τής καμπύλης, $f(X, Y) \neq 0$. Αντιθέτως, έπειδή τó P_0 είναι επί τής καμπύλης, $f(X_0, Y_0) = 0$. Άρα, λύνοντας τήν (3) ώς πρòς λ ,

παίρνομε, ἐν γένει, δύο λύσεις: (α') Τὴν προφανῆ λύση $\lambda = 0$, ἡ ὁποία δὲν εἶναι δεκτὴ, διότι τότε ἡ (2) συνεπάγεται ὅτι $P_1 = P_0$, κάτι ποὺ ἔχει ἀποκλεισθεῖ.

(β') Τὴ λύση $\lambda = L(X, Y)/f(X, Y)$. Γιὰ νὰ ἀντιστοιχεῖ ὅμως αὐτὴ ἡ λύση σὲ σημεῖο $P_1 \neq P_0$, πρέπει νὰ εἶναι $\lambda \neq 0$, ἄρα $L(X, Y) \neq 0$. Στὴν περίπτωση αὐτῆ, ἡ εὐθεῖα τέμνει τὴν καμπύλη σὲ δύο διαφορετικὰ σημεῖα P_0, P_1 , ὁπότε ἡ εὐθεῖα δὲν εἶναι ἐφαπτομένη τῆς καμπύλης.

Ἀναγκαστικά, λοιπόν, προκειμένου νὰ μὴν ὑπάρχει ἐπὶ τῆς εὐθείας σημεῖο τῆς καμπύλης ἄλλο ἀπὸ τὸ P_0 , δηλαδή, προκειμένου ἡ εὐθεῖα διὰ τοῦ P_0 νὰ εἶναι ἐφαπτομένη, πρέπει $L(X, Y) = 0$.

Συνεπῶς, λόγῳ τῆς (4), ἡ ἐξίσωση τῆς ἐφαπτομένης τῆς καμπύλης (1) στὸ σημεῖο τῆς $P_0 = (X_0, Y_0)$ εἶναι¹

$$(AX_0 + BY_0 + D)X + (BX_0 + CY_0 + E)Y + DX_0 + EY_0 + F = 0 \quad (5)$$

Παρατηρήστε τὴ σχέση τῶν συντελεστῶν αὐτῆς τῆς ἐξίσωσης μὲ τις γραμμὲς τῆς ὀρίζουσας J_3 .

Οἱ συντελεστὲς τῶν X καὶ Y αὐτῆς τῆς ἐξίσωσης ἀποκλείεται νὰ εἶναι συγχρόνως μηδέν, διότι τότε, λόγῳ καὶ τῆς $F(X_0, Y_0) = 0$, θὰ προέκυπτε ὅτι $DX_0 + EY_0 + F = 0$ ². Ἀλλὰ τότε, τὸ ὁμογενὲς γραμμικὸ σύστημα τριῶν ἐξισώσεων μὲ τρεῖς ἀγνώστους, ποὺ ὀρίζεται ἀπὸ τις γραμμὲς τῆς ὀρίζουσας J_3 , θὰ εἶχε μὴ μηδενικὴ λύση καί, συγκεκριμένα, τὴν $(X_0, Y_0, 1)$, ἄρα ἡ ὀρίζουσα αὐτὴ θὰ ἔπρεπε νὰ εἶναι μηδενικὴ, κάτι ποὺ ἐξ ἀρχῆς ἔχει ἀποκλεισθεῖ.

2 Ἐφαπτόμενες ἀπὸ σημεῖο ἐκτὸς τῆς καμπύλης

Ἐστω τώρα ὅτι τὸ σημεῖο $P_0 = (X_0, Y_0)$ δὲν βρίσκεται ἐπὶ τῆς καμπύλης. Θεωροῦμε τις δύο ἐφαπτόμενες τῆς καμπύλης, οἱ ὁποῖες διέρχονται διὰ τοῦ P_0 . Ἐστω ὅτι τὰ σημεῖα ἐπαφῆς εἶναι τὰ $P_1 = (X_1, Y_1)$ καὶ $P_2 = (X_2, Y_2)$. Σύμφωνα μὲ τὴν προηγούμενη παράγραφο, ἡ ἐξίσωση τῆς ἐφαπτομένης στὸ P_i , ($i = 1, 2$) εἶναι (βλ. (5)), ὅπου τώρα ἔχομε P_i ἀντὶ γιὰ P_0)

$$(AX_i + BY_i + D)X + (BX_i + CY_i + E)Y + DX_i + EY_i + F = 0 .$$

Ἐπειδὴ αὐτὴ ἡ ἐφαπτομένη διέρχεται διὰ τοῦ P_0 , θὰ πρέπει ἡ ἐξίσωση νὰ ἐπαληθεύεται ἀπὸ τὸ (X_0, Y_0) , δηλαδή,

$$(AX_i + BY_i + D)X_0 + (BX_i + CY_i + E)Y_0 + DX_i + EY_i + F = 0 .$$

Ἄν κάνομε τις πράξεις καὶ ἀναδιατάξομε τοὺς ὅρους, ἡ παραπάνω σχέση γράφεται ἰσοδύναμα ὡς

$$(AX_0 + BY_0 + D)X_i + (BX_0 + CY_0 + E)Y_i + DX_0 + EY_0 + F = 0 .$$

¹Ὁ προηγούμενος συλλογισμὸς δὲν εἶναι ἀπολύτως αὐστηρὸς, ἀλλὰ ἀρκεῖ γιὰ τις ἀνάγκες τοῦ συγκεκριμένου μαθήματος.

²Παρατηρήστε ὅτι $F(X_0, Y_0) = L(X_0, Y_0)$.

Άλλα αυτό λέει ότι τα δύο σημεία $P_i = (X_i, Y_i)$, $i = 1, 2$ ανήκουν στην ευθεία με εξίσωση

$$(AX_0 + BY_0 + D)X + (BX_0 + CY_0 + E)Y + DX_0 + EY_0 + F = 0. \quad (6)$$

Άρα, η ευθεία, ή συνδέουσα τα δύο σημεία επαφής P_1, P_2 των εφαπτομένων της καμπύλης, που άγονται από το εκτός της καμπύλης σημείο $P_0 = (X_0, Y_0)$, έχει εξίσωση την (6).

Γνωρίζοντας τώρα την εξίσωση της ευθείας P_1P_2 , μπορούμε να προσδιορίσουμε τις συντεταγμένες των P_1, P_2 , λύνοντας το σύστημα των εξισώσεων (1) και (6). Τέλος, οι εξισώσεις των εφαπτομένων P_0P_1 και P_0P_2 βρίσκονται άμεσα, αφού ξέρομε τις συντεταγμένες των σημείων P_0, P_1, P_2 .

3 Τελικό συμπέρασμα

Τα συμπεράσματα των δύο προηγούμενων παραγράφων ένοποιούνται ως εξής:

Έστω $P_0 = (X_0, Y_0)$ τυχόν σημείο του επιπέδου. (α') Αν το P_0 είναι σημείο της καμπύλης (1), τότε ή

$$(AX_0 + BY_0 + D)X + (BX_0 + CY_0 + E)Y + DX_0 + EY_0 + F = 0 \quad (7)$$

είναι ή εξίσωση της εφαπτομένης στο P_0 . (β') Αν το P_0 δεν ανήκει στην καμπύλη (1), τότε ή (7) είναι ή εξίσωση της ευθείας, της συνδέουσας τα δύο σημεία επαφής P_1, P_2 των εφαπτομένων που άγονται από το P_0 στην καμπύλη (1), υπό τον όρο ότι το σύστημα των εξισώσεων (7) και (1) έχει δύο πραγματικές λύσεις³ $(X_1, Y_1), (X_2, Y_2)$, οι οποίες και είναι οι συντεταγμένες των P_1, P_2 . Αν το σύστημα των εξισώσεων (7) και (1) είναι αδύνατο στους πραγματικούς, αυτό σημαίνει ότι από το P_0 δεν είναι δυνατόν να άχθει εφαπτομένη στην καμπύλη (π.χ. ή καμπύλη μπορεί να είναι μία έλλειψη και το P_0 να βρίσκεται στο έσωτερικό της).

4 Άσκησης

- Υπολογίστε την εξίσωση της εφαπτομένης στο σημείο (X_0, Y_0) της κωνικής τομής με εξίσωση $f(X, Y) = 0$ στις ακόλουθες περιπτώσεις:

(α') $F(X, Y) = 3X^2 + 12XY + 8Y^2 - 2X + 4Y + 1$, $(X_0, Y_0) = (1, -1 + \frac{\sqrt{3}}{2})$.

(β') $F(X, Y) = 5X^2 - 4XY + 2Y^2 + 12X - 6Y + 1$, $(X_0, Y_0) = (-\frac{3}{2}, \frac{\sqrt{46}}{4})$.

(γ') $F(X, Y) = 4X^2 + 12XY + 9Y^2 + 2\sqrt{13}X + 2\sqrt{13}Y - 1$, $(X_0, Y_0) = (1, -1)$.

³Μπορεί ν' αποδειχθεί ότι, αν το σύστημα έχει πραγματικές λύσεις, αυτές είναι δύο διαφορετικές, έφ' όσον το P_0 δεν βρίσκεται επί της καμπύλης.

2. Χρησιμοποιώντας τη γενική θεωρία αποδείξτε ότι:

(α') Ἡ ἐξίσωση τῆς ἐφαπτομένης σ' ἓνα ὁποιοδήποτε σημεῖο (x_0, y_0) τοῦ κύκλου $(x - x_k)^2 + (y - y_k)^2 = R^2$ μπορεῖ νὰ πάρει τὴ μορφή $(x_0 - x_k)(x - x_k) + (y_0 - y_k)(y - y_k) = R^2$.

(β') Ἡ ἐξίσωση τῆς ἐφαπτομένης σ' ἓνα ὁποιοδήποτε σημεῖο (x_0, y_0) τῆς ἐλλείψεως $\frac{x^2}{a^2} + \frac{y^2}{b^2} = 1$ εἶναι $\frac{x_0 x}{a^2} + \frac{y_0 y}{b^2} = 1$.

(γ') Ἡ ἐξίσωση τῆς ἐφαπτομένης σ' ἓνα ὁποιοδήποτε σημεῖο (x_0, y_0) τῆς ὑπερβολῆς $\frac{x^2}{a^2} - \frac{y^2}{b^2} = 1$ εἶναι $\frac{x_0 x}{a^2} - \frac{y_0 y}{b^2} = 1$.

(δ') Ἡ ἐξίσωση τῆς ἐφαπτομένης σ' ἓνα ὁποιοδήποτε σημεῖο (x_0, y_0) τῆς παραβολῆς $y = cx^2$ εἶναι $2cx_0 x = y + y_0$.

3. Στὶς παρακάτω περιπτώσεις τὸ σημεῖο (X_0, Y_0) δὲν εἶναι ἐπὶ τῆς καμπύλης $F(X, Y) = 0$. Σὲ κάθε περίπτωση ἐξετάστε ἂν ἄγονται ἐφαπτόμενες ἀπὸ τὸ σημεῖο αὐτὸ στὴν καμπύλη καὶ ἂν ναί, βρεῖτε τὴν ἐξίσωση τῆς εὐθείας ποὺ συνδέει τὰ σημεῖα ἐπαφῆς, καθὼς καὶ τὶς συντεταγμένες τῶν σημείων ἐπαφῆς.

(α') $F(X, Y) = 11X^2 + 6XY + 3Y^2 + 2X + 6Y - 21$, $(X_0, Y_0) = (2, 4)$.

(β') $F(X, Y) = 2X^2 - 4XY + 2Y^2 - 2X + 6Y - 16$, $(X_0, Y_0) = (2, \frac{1}{4})$.

(γ') $F(X, Y) = 80X^2 - 6XY - 2Y^2 - 2X - 88Y + 2$, $(X_0, Y_0) = (\frac{10}{33}, -\frac{17}{11})$.

(δ') $F(X, Y) = 2X^2 - 4XY + 2Y^2 - 2X + 6Y - 16$, $(X_0, Y_0) = (\frac{3}{4}, \frac{9}{4})$.

(ε') $F(X, Y) = 11X^2 + 6XY + 3Y^2 + 2X + 6Y - 21$, $(X_0, Y_0) = (1, -2)$.